

# SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v poduk.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 3 gl., za pol leta 1 gl. 60 kr., za četrt leta 80 kr. — Naročnina se pošilja opravištvu v dijaškem semenišču (Knabenseminar). — Deležniki tiskovnega društva dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezne liste prodaja knjigar Novak na velikem trgu po 5 kr. —  
Rokopisi se ne vračajo, neplačani listi se ne sprejemajo.  
Za oznanila se plačuje od navadne vrstice, če se natisne enkrat 8 kr.,  
dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr.



Oča Slovencev

preblagi gospod

**Doktor Janez Bleiweis, vitez plem. Trsteniški**

umrl dne 29. novembra 1881.

Velevažna preimenovalna doba v zgodovini, slovstvu in narodnem razvoji Slovencev završuje se nad grobno gomilo, pod katero je žalujoči narod shranil dnes telesne ostanke svojega najslavnjšega domoljuba, najvstrajnejšega boritelja, najstarejšega voditelja in prav narodnega očeta. Štirideset let brez vsakšnega prenehanja posvečeval je gospod doktor Janez Bleiweis narodu slovenskemu bogate zaklade svojega bistrega uma, blagega srca, zgovorne besede in spretne peresa. Sedaj je smrt ustavila marljivo pero. Omolknul za vselej je zgovorni jezik. Blago srce ne bije več in njegov bistri duh preselil je se v čeznatura svet. Zapustil nam je pa ves sad in uspeh svojega mnogoletnega delovanja. Na njegovej podlagi pričnemo Slovenci novo dobo svojega narodnega življenja s pomočjo narodnjakov, domoljubov, katerih nam je on vzbudil ne na stotine, ampak na tisoče! Oča Slovencev zapusti k mogočnej zavednosti probujen narod za seboj!

Rodil je se gospod doktor Janez Bleiweis vitez plem. Trsteniški v Kranjskem mestu kot sin premožnega trgovca, dne 19. novembra 1808. Dedec bil je še kmet v vasi "Trstenik", ter se zval: Plavež, iz česar so napravili pozneje ime: Bleiweis. Mladi Janez obiskoval je domačo šolo v Kranji, gimnazijo v Ljubljani in vseučilišče na Dunaji, kder je bil l. 1832 proglašen za doktorja zdravilstva. Mudil je se potem še 11 let na Dunaji, se pečal z živinozdravilstvom ter l. 1836 izdal slovito nemško knjigo: "Praktisches Heilverfahren bei den Krankheiten des Pferdes". L. 1843 je došel v Ljubljano kot profesor živinozdravilstva, postal tajnik kmetijske družbe kranjske in začel dne 5. julija 1843 izdajati slovite: "Novice". Takrat je trebalo za izdavanje listov cesarjevega dovoljenja. "Novice" izdajati je dovolil cesar Ferdinand na priprošnjo slavnega nadvojvode Jovana. "Novice", jako praktično uredovane, postale so kmalu Slovincem vse: nevednim učilo, nezavednim dramilo, pisateljem vabilo, narodnjakom ognjišče, podlaga vsemu narodnemu napredovanju in mladej slovenskej politiki. Vse to je delo slavnega Bleiweisa. Zraven tega je spisal blagi mož še mnogo najpotrebnejših knjig za kmeta pa tudi za šole.

Ni mogoče v kratkem naštetih vseh zaslug tega moža in tukaj tudi treba ni. Saj so znane po celem slovenskem svetu in še dalje in tudi priznane. Svtili cesar so mu podelili red železne krone in plemstvo z naslovom: vitez Trsteniški. Okinčan je s Franc-Jozefovim in z ruskim Vladimirovim redom in o priliki njegove 70letnice prejel je od 150 slovenskih srenj častno srenjčanstvo. Ves narod ga je hvaležno spoštoval in imenoval: očeta Slovencev!

Tega blagega očeta smo zgubili. Pluća se mu vnejo. Kot veren sin sv. katoliške Cerkve prejme sv. zakramente in v noči 29. novembra ob 1/2 1 uri zatise svoje oči, zapustivši nam sijajni zgled djanske ljubezni do Boga, bližnjega in domovine! Bodi mu lahka zemlja slovenska, a med Slovenci na veke hvaležen spomin!